



浦峥峰排除可疑爆炸物训练

从小喜欢捣鼓机械，“半路出家”干排爆

“轰隆……”模拟目标的腹部严重碎裂。在南京特警七里河训练基地训练场，南京特警安检排爆大队的教官正在模拟实爆警情场景，组织涉爆警情先期处置训练……这些普通人看起来惊心动魄的训练，其实是排爆特警的日常。

说起南京特警中的排爆手，浦峥峰是“扛把子”一般的存在。他是南京市公安局特警（巡警）支队安检排爆大队大队长，人如其名，他是当之无愧的铮铮硬汉。但是很少有人知道，他并不是专业的排爆队员出身，而是“半路出家”转干排爆，一路默默耕耘成为行业“大拿”。

浦峥峰告诉现代快报记者：“我1992年从警，从警之后就一直在南京特警。”1998年，南京特警成立排爆小组，浦峥峰成为排爆小组的元老级成员之一。浦峥峰坦言，此前他从未接触过排爆，可以说一切从零开

始。“不过好在我从小就喜欢捣鼓机械，加上我父母都是研究无线电的，有一定的基础，所以学起来也不算困难。”

浦峥峰开始了自己的排爆手生涯。1998年，南京的排爆技术刚刚起步，浦峥峰和同小组五六个兄弟，跟着师父一步步摸索。干排爆可不是剪一根导线那么简单，化学、物理、电子知识一个都不能少。浦峥峰没日没夜地苦读学习，刻苦程度不亚于“回炉重造”。

在外界看来，排爆手是一个极度神秘而又高度危险的职业。平时的训练和学习，是尤为关键的。“训练不能单方面练习，要红蓝对抗，都是围绕实战来，纸上谈兵是行不通的。”浦峥峰介绍，平时训练他们还会自制爆炸装置模型，这是必备的训练项目。“各种装置的引爆原理都要牢记在心，排爆警察一定要走在不法分子之前，必须掌握更多爆炸物方面的知识。”

第一次排爆，汗水顺着裤管滴下

谈到20多年来最惊心动魄的一次出警，浦峥峰直言，那就是第一次排爆出警，至今仍记忆犹新。

1998年，在浦峥峰出师一个月后，处理一起超市内疑似爆炸物警情。“我之前都是跟着师父一起出警，做师父的辅助，但是那次师父放开手让我去做。”浦峥峰万万没想到，这一刻来得如此快。“当时穿着排爆服，戴着头盔走向疑似爆炸物的时候，我能清楚地听到自己的心跳声。”从开始动手到处置完成，一共用了15分钟。“那15分钟，好像是我这辈子度过最长的15分钟。”

当处置完成后，浦峥峰脱下防爆服，汗水从他的裤管和袖管滴下来。“防爆服确实闷热，但我知道，这些汗水大部分是因为我

紧张而流的汗。”那一年，浦峥峰26岁。也是因为那一次经历，让浦峥峰真正热爱上了排爆手这个职业。“处置成功后，我的师父和同事拍了拍我的肩膀鼓励我。”走出门的那一刻，看到群众赞赏的眼神，浦峥峰感觉很有成就感。“我觉得自己是真正被需要的，在做一件最有意义的事。”

浦峥峰表示，安检排爆大队是全市唯一从事防爆安检、搜爆排爆的专业队伍，成立20多年来，共处置疑似爆炸物警情110余次，处置历史遗留废旧炮（炸）弹29700余颗（枚），处置成功率100%。“不能自满，即使处置成功100次，但可能第101次就失败，而排爆手可能就会付出生命的代价，任何时候都不能掉以轻心。”

排爆手会老去，但排爆大队永远都会在

排爆特警除了实战，日复一日的训练必不可少。在开展自制爆炸装置识别课程时，排爆特警教官带来一箱“日常用品”，有书本、文件夹、手电、水杯……看着眼前琳琅满目的生活品，参训民警感到好奇，“这和爆炸物有什么关系？”

当参训民警一个个走上前，打开书本、拿起水杯、晃动快递盒时，尖锐的“嘀嘀嘀”爆炸警示蜂鸣声顿时响起。教官们说：“你已经‘牺牲’了！对可疑爆炸物品的操作不当，会引发严重的后果，这要求我们涉爆现场先期处置有极高的警觉敏锐性和科学规范性，既要保护现场，也要保护民众与自身。”

一次次的学习体验，一次次的分组讨论……浦峥峰说：“学员们对炸药火工品、废旧军用爆炸物和自制爆炸装置有了直观全面的认识，‘涉爆无小事’的观念逐步深入人心。”

浦峥峰每一次出警，对于他的家人来说都是一个考验。“我的老婆是一名企业管理者，谈恋爱的时候就曾经劝过我，排爆手太危险了，能不能转岗？”面对老婆的“苦口婆

心”，浦峥峰只能说一些“善意的谎言”。“我们单位进了一批排爆服，不会有危险的；单位又进了排爆机器人，不需要人工排爆了……”浦峥峰说，“刚开始她相信了，但是久而久之，她还是知道了。”

不过，妻子没有给浦峥峰压力，只是叮嘱浦峥峰完成排爆任务后，一定要打个电话报平安。浦峥峰理解妻子，知道家人担心他，所以他每次完成任务，都会向家人报个平安。

浦峥峰已经是大队长，但凡事依然亲力亲为。浦峥峰说，自己总有老去的一天，但是看着排爆大队里的好苗子，他放心了许多。排爆手会老去，但排爆大队一代又一代的队员，会接过接力棒，全力守护南京安宁。

井柏然热播剧原型引关注 走近又酷又飒的排爆特警

日前，井柏然的新剧《归路》持续热播中。剧中，井柏然的原型是排爆特警，穿上防爆服又飒又敬业。现实中的排爆特警是什么样子？日前，现代快报记者来到南京市公安涉爆场景前期处置培训现场，找到了南京市公安局特警（巡警）支队的排爆特警浦峥峰，听他讲述关于排爆特警的精彩故事。

现代快报+记者 邓雯婷 季雨

浦峥峰为学员上课
(警方供图)

叶宁康警官向快报记者介绍直升飞机

快报小记者 探秘 警务飞行大队



活动现场，快报记者合影留念

“你们的飞机上可以装加特林吗？”“可以啊！”“咦，草坪上还有只鸟。”“对，它的名字叫麦鸡”……3月25日上午10点，近30组现代快报小记者家庭走进南京市公安局特警（巡警）支队警务飞行大队。

伴随着轰鸣的发动机引擎声，快报记者按捺不住内心的好奇，边走边问。“玻璃房是指挥室，带有严格规范运作确保飞机安全字样的房子是我们的油车车库，螺旋桨高速旋转的那架航机是机务人员正在试机呢……”在叶宁康警官的解说和带领下，快报记者一行来到了飞行大队的核心——机库。一架架带有警务蓝“江苏公安”字样的警用直升机呈现在大家眼前。“直升机的旋翼像我们小时候玩的竹蜻蜓；驾驶舱前是一面完整透明的整流罩，高强度的工程塑料，有效减轻了直升机自身重量。别看小直升机个头小，但操控起来

灵活方便。只要飞行员给一点力量，就可以实现提升、左盘旋、右盘旋等飞行动作。从检查、出库、听指令到升空，很短的时间就能完成。”在机库里最小的一架直升机面前，叶警官形象地向小记者们比喻，这就好比人们虽然个子有高矮，但每个人都有各自的特点和优点。

跟随着叶警官的步伐，小记者们来到一架个头是之前小直升机双倍大的直升机面前。“驾驶舱分为左右两个，驾驶舱前面有个大大的T字，我们称之为T字岗。这架直升机的螺旋桨有4个叶片，主旋翼就像旋转的翅膀；红色一闪一闪的是防撞灯，是供机场工作人员空中观察用的。这是轮式直升机，这架直升机下面有3个轮子，是便于直升机出入机库、悬停起飞的。1形像刀片形状的零件是用于发射和接收信号的天线。白色圆环叫作系流环，用于直升机停在野外场地时挂绳子使用的，从而让它和地面固定得更紧。”

介绍完大直升机的外部构造和作用后，叶警官指着直升机螺旋桨下面一个红色的布袋子问小记者们：“大家猜猜，这是干什么用的？”“挡住飞鸟的”“防止老鼠的”“为了不让虫子飞进去”……现场小记者中，不少是小军事迷和航空迷。他们的回答得到了叶警官的连连称赞：“对，这是堵住发动机进

气口的塞子。离开机库时，我们飞行员会检查并用挡板挡在直升机的外围，用来防止飞虫或者老鼠进入发动机。”

参观完机库的直升机，进入自由问答环节。“您开过直升机吗？怎么戴着眼镜？”看到叶警官戴着一副眼镜，细心的小记者立刻发出了疑问。“我这是保护眼睛的防蓝光眼镜。未来，如果你们想当飞行员，现在起就要保护眼睛和耳朵。”得到叶警官的解释后，现场发出了一阵“哦”声。这些飞机的用途是什么？对小记者们最关心的问题，叶警官用大家熟悉的几个场景介绍：“节假日出行时，当出现需要救护的伤员，但城市主干道、高速公路路上车子拥堵时，我们就可以带上医务人员和伤员飞到医院的楼顶平台上，实施紧急医疗救护。当高速公路上堵了很远的路，我们会充当交警角色进行现场指挥；或者接上交警在直升机上喊话，在空中工作平台实施安保、巡查等。这就形成空中治安防线立体化平台。”

南京市大光路小学二(3)班钱星泽妈妈表示，这样的活动机会十分难得，她们是放弃跆拳道考级过来参加活动的。“活动非常有意义，我们会一直跟随快报记者的活动，积极参加。”

通讯员 童锐
现代快报+记者 戴明夷/文 王玉秋晨/摄